聚力攻坚拔穷根

一白城医高专精准扶贫工作纪实

城市晚报白城讯 白城医学高等专科学校聚焦"两不愁、三保障"脱贫目标,全力推进精准扶贫方略,他们将脱贫攻坚工作作为重大政治任务、作为增进人民福祉的重要民生工程来抓,一股股精准扶贫的内生力在包保帮扶的大安市丰收镇新乐村涌动激荡。

"造血"扶贫强"脉搏"

变"五指张开"为"攥指成拳",集中人 力、物力和财力打好脱贫攻坚战。白城医高 专与大安市政府、大安市法院、大安市丰收 镇共同采取"开发式、造血式"扶贫方式,投 资 206 万元建设种植园区,新建蔬菜大棚 100栋,铺装园区道路2公里,打井6眼,学 校还投入1.8万元购买了6部柴油泵,解决 了产业园区灌溉问题。组织成立了"大有合 作社",现已增收10万元,村里增加扶贫基 金 (租金)8万元,70户贫困户户均分得 1140元。建设养殖园区,70户贫困户加入 "德辉养殖专业合作社",去年末,每户平均 分红800元。发展庭院经济98户,学校党 员干部捐款3万多元,为贫困户购买土豆栽 子,户均增收1000多元。贫困户、大棚西瓜种植户苏清和高兴地说:"医高专为我们村 扣起 100 栋大棚发展产业,我承包 12 个大 棚种植了西瓜,西瓜采摘后,医高专帮忙一 次就销售了3万多斤, 当年我收入2万多 元,一年就脱了贫,真要好好感谢共产党、感 谢白城医高专呀。

去年,新乐村共实施13个扶贫项目,累

计投入资金 1044.95 万元,其中:医高专投入资金 162.8 万元,帮助争取资金 274.45 万元。截至去年底,新乐村脱贫 97 户、占贫困户 79.5%,脱贫人数 217 人、占贫困人口81.6%;村集体经济收入 14.9 万元,比 2016年增加 8 万元。

完善设施壮"肌体"

在探索扶贫新途径、新模式和新机制, 让贫困户切实感受到产业扶贫带来变化的 同时,他们坚持以民为本,精准施策,集中 力量进行设施建设。实施并完成80户危房 改造项目,贫困户危房改造工程全部完成; 自来水入户管网和泵房建设项目完成,解 决了多年建而未用的难题,村民吃上了安 全水;安装了户户通有线电视;新打基本农 田井22眼,彻底解决了村里基本农田灌溉 困难的问题。全面实施美丽乡村建设计划 -期工程。修建村屯水泥路面21条6公 里,新增路灯50基盏,建设路边排水沟5.7 公里:新建村部360平方米并已投入使用。 为村部党团活动室购置了相关配套设施: 扩建广场 700 平方米, 使广场总面积达到 2000 平方米; 改造建设村卫生计生室 140

平方米。"现如今,我们这里路通了、水通了,我也住上了漂亮的房子,产业也搞起来了。"说起新乐村的变化,泥草房改造户村民王彪有聊不完的话题。

健康扶贫显优势

医高专充分发挥学校人才资源优势,突 出防病治病和提高技能两大主题,开展了具 有鲜明特色的扶贫项目。

实施签约医生计划。学校附属医院56名 医务人员组成医疗团队,同122户村民签约家 庭医生。医疗专家团队深人村屯对所有贫困 户逐户建立健康档案,逐人进行健康筛查。

开展义诊活动。学校附属医院先后3次组织内科、外科、神经科、消化内科、骨科等10个科室的医生到新乐村开展防病治病活动,义诊村民508人次,免费发放19种常用药品价值近3000元。帮助村民李秀芹免费做骨股头坏死手术,节省资金16万元,解决了困扰李秀芹多年的病痛。"我媳妇卧床好几年了,是医高专让她重新站了起来,我们家也燃起了对美好生活的信心和激情。"李秀芹爱人崔占方激动地说。

举办科技讲座。学校先后聘请市农业科

技人员开展科技讲座4场,惠及村民124人次,增强贫困群众摘掉贫困帽的信心、决心,提高致富技能。

举办月嫂培训班。免费培训贫困村学员 19名,所有接受培训的人员食宿全部免费,成 绩合格由市人社部门颁发国家职业资格证书。

成立爱心超市。组织学校团委、工会在村部建起"爱心超市",全体师生捐赠3000多件衣物等生活用品,解决了当地贫困群众生活所需。

攻坚再展新画卷

全面小康路上,一个都不能少。今年,白 城医高专第一次党委会就研究精准扶贫工 作,明确了今年工作目标和15个扶贫项目, 确定了以党建促脱贫攻坚、以整顿村容村貌 为重点、以完善巩固已有帮扶项目为依托的 精准扶贫工作方案。医高专已铆足劲全力做 好帮扶工作,力争到今年底,让新乐村贫困 户全部脱贫。

一幅村容整洁生态美、村强民富生活美、村风文明身心美、村稳民安和谐美的画卷正在新乐村徐徐展开,一个天蓝、地绿、路畅、村美的宜居之地已渐入眼帘。 /陈宝林报道

新美好生活 扫出七彩人生

——记洮北区燕子草编工艺专业合作社理事长王燕

城市晚报白城讯 "我一直有一个梦想,希望能够摆脱农村妇女只能在家带孩子、做家务的传统现状,自己可以独立自主,发挥自己所长来创业。"这是燕子草编工艺专业合作社发起者、创始人王燕说的话,正是这句话的激励,由她牵头成立的合作社不断发展壮大,才有了今天的效益和规模。她创办的燕子草编工艺专业合作社被评为"吉林巧姐"手工制作示范基地,制作产品被评为白城市第四批非物质文化遗产保护项目。王燕家庭被市妇联评为2016年度创业先锋最美家庭,她个人也被省妇联评为返乡创业金凤凰。

勤劳肯干 用汗水成就梦想

多年前,王燕和丈夫经营一家扫把厂,靠着勤劳肯干,诚信经营,生意日渐红火。在做扫把的车间里堆积了很多的边角余料,余料只能作为废品处理。面对着这些堆积如小山的余料,王燕突然冒出了一个想法,何不把这些余料变废为宝——把它们做成一把把精致的小扫把。于是,夫妻俩开始试着按自己的想法编制,还请了工艺师傅,一起研究,比如加上彩色丝线。编出吉祥用语,这样

既美观了扫把,也赋予了文化内涵。没多长时间,他们就编织了十多种款式不同的精美小扫把。

妇联助力 吉林巧姐编织多彩人生

她先发动平时和她走得比较近的妇女姐妹,教她们手工编织的技术,最开始几个妇女跟着她学,后来十几个、几十个妇女跟她学习,工艺笤帚一下子在这个村子里火了起来。越来越多的外村妇女慕名前来学习。王燕这时开始考虑,应该把这个手工编织正

规化,于是寻求妇联的帮助。在市、县两级妇 联的帮助下,燕子草编专业合作社很快就成 立了,并加入省市女企业家协会、省女农民 经纪人协会。2014年,王燕被市妇联聘为 "吉林巧姐"手工制作项目授课教师,多年 来,共培训贫困妇女500余人。

责任担当 为脱贫攻坚贡献巾帼力量

致富不忘桑梓情,事业小有成就后,王 燕将更多的精力放在了奉献社会上。"合作 社发展了,不能忘记身边需要帮助的人,我 们合作社也要为脱贫攻坚贡献巾帼力量。" 王燕的想法是在妇联组织的带领下,帮助有 条件的贫困村打造"巧姐村"。一年来,王燕 带领她的编织团队深入洮北区、镇赉县、洮 南市等6个贫困村培训贫困妇女200余人。 今年,王燕又帮助两个贫困村发展"庭院经济",指导村民利用庭院种植长纤维高梁草, 为贫困户增加创收渠道。

王燕用自己的一双巧手编出了她的美好生活,也为更多贫困家庭的妇女姐妹编织着一个又一个多彩人生。

/ 吴铭 报道

"感谢农商行帮我圆了致富梦"

城市晚报白城讯 近日,在镇赉农商行东屏镇支行营业室,村民房然走进大厅来到办贷专柜前,从随身携带的包里拿出10万余元,偿还2017年贷款,并高兴地对工作人员说:"以前,我家只承包了10亩多的旱田,收成仅够当年家里三口人的生活费用,没啥积攒。如今我家靠发展养牛项目,年收入达20万元以上,这得感谢你们的大力支持,是农商行帮我圆了致富梦……"

房然家住东屏镇,初中毕业后在家务农。由于家里耕地面积少,生活一直都不宽裕。为了尽快脱贫致富,他针对当地草原辽阔、具有得天独厚发展牧业生产的条件,在心里暗下决心发展养牛项目,但是苦于缺少启动资金,迟迟未能如愿。2016年初,镇赉农商行面向农村青年发放创业致富小额低息贷款,于是他向农商行东屏支行申请了5万元借贷,又向亲友筹集了部分资金,购买了18头基础母牛,当年就产转18头,年末大小黄牛存栏达到36头,初步形成养殖规模。在农商行的扶持下,他的养牛产业越做越大,发展得红红火火,2017年又申请10万元创业贷款,当年即

收入 26 万元,年末黄牛存栏数达 57 头,走上了规模化经营发展之路,成了远近闻名的富裕户。

据悉,近年来,镇赉农商行与团县委共同设计,推出"农村青年创业致富小额低息贷款项目",重点对全县40周岁(含)以下,具有完全民事行为能力、遵纪守法、诚实守信、无不良记录、有创业愿望和一定经营管理基础,从事规模种植养殖、加工销售、运输服务等项目的农村青年致富带头人、农村青年致富星火计划的培养对象、返乡创业农民工、返乡创业大学生、大学生村官等给予积极的贷款支持。

在此项贷款发放中,镇赉农商行各基层支行充分摸清有创业愿望、创业基础和条件的农村青年情况,主动为他们开通小额贷款"绿色通道",在风险可控的前提下,坚持自主放款原则,努力减少信贷审批环节,提高金融服务效率,使创业青年能够在授信额度内随用随贷。截至目前,该行3年来共计发放农村青年创业致富小额低息贷款527笔、共计3038万元,帮助农村有志青年走上了创业致富的康庄大道。/宋长龙报道

<图片新闻>



为丰富村民文化生活,推进精神文明建设,去年以来,通榆县边昭镇铁西村购进十余种健身器材、干余册图书供村民健身、学习,受到村民好评。

/ 记者 李晓明 张殿文 报道 摄